

地方法学学会



工作动态

中国法学会会员部编发
总第 81 期

2019 年
第 22 期

落实地方法学学会工作会议（上海会议）情况专题

上海市法学会落实地方法学学会工作会议（上海会议）情况

湖北省法学会落实地方法学学会工作会议（上海会议）情况

落实地方法学会工作会议 (上海会议) 情况专题

上海市法学会落实地方法学会 工作会议(上海会议) 情况

上海会议结束后,上海市法学会及时将会议情况和主要精神报告市委及市委政法委,市委副书记、市委政法委书记尹弘在市法学会《关于协办中国法学会“两会三班”工作的总结报告》上批示予以肯定,要求认真贯彻落实好王晨同志在地方法学会工作会议和市法学会调研时的讲话精神。

上海市法学会迅速召开党组会议、机关干部会议,会长、常务理事、各研究会及各区法学会专题会议,传达学习贯彻上海会议精神。转发了中国法学会关于印发王晨同志在地方法学会工作会议和上海市法学会调研时讲话精神的通知,要求深刻领会上海会议和王晨同志在上海市法学会调研时的重要讲话精神,进一步统一思想、提高认识,结合上海实际,抓好落实,推动各项工作迈上新台阶。

一、进一步把握法学会的政治属性,始终坚持正确的政治方向

一是把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、学习和践行习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略作为首要政治任务。二是坚持党的领导,建立健全坚持和加强党对法学会工作全面领导的组织体系、制度体系、工作机制,切实把党的领导贯穿法学会工作全过程、各方面。三是严格落实党建主

体责任，发挥党组领导作用，尽快把各区法学会、各研究会的党组织建设起来。

二、把握围绕中心服务大局的工作主线，在全面依法治国伟大实践作出新贡献

一是重点围绕习近平总书记交给上海的三项新的重大任务开展研究，提供法律保障。围绕增设上海自贸试验区新片区、在上海证券交易所设立科创板并试点注册制、实施长三角一体化发展国家战略三项新的重大任务，开展集中攻关研究。二是紧扣时代主题，紧扣国家发展实际，积极研究基础性、理论性、前瞻性的问题，发挥好“智囊团”“思想库”作用。紧紧围绕“一带一路”、“长三角一体化发展”、国家科技创新、人工智能等战略，为国家战略和重大改革提供理论支撑和智力支持。要继续办好“世界人工智能大会法治论坛”，努力将其打造成具有国际一流水平、全球影响力的、服务国家战略和上海发展的高端理论、实务学术平台，为世界人工智能法治的进步贡献“中国经验”和“中国智慧”，“上海实践”和“上海范例”。三是坚持以人民为中心，把满足人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面日益增长的需求作为开展法学研究的重点。广泛团结凝聚法学法律工作者，为建设法治上海、平安上海献计献策。四是完善人才培养机制，壮大法学法律人才队伍，特别是在发挥作用上下功夫。加快涉外法律人才的组织部署（已制定《上海涉外法律人才库建设方案》，将在年底前建成），努力打造一支与上海建设全球卓越城市目标相匹配的涉外法律人才队伍。

三、坚持从严治会，建设过硬队伍

积极推动各研究会的党组织建设，加快实现党组织建设的全覆盖。围绕增强“三性”、去除“四化”，扎实推进群团改革措施落地见效，制定完善系列配套改革举措。加强法学会制度建设，

制定《上海市法学会理事履职若干规定》。锻造一支思想过硬、本领过硬、作风过硬的法学会干部队伍。

湖北省法学会落实地方法学会工作会议 (上海会议)情况

上海会议后，湖北省法学会第一时间向省委分管领导和省委政法委专题报告会议主要精神。时任省委常委、政法委书记罗永纲作出批示，要求认真学习领会会议精神，抓好贯彻落实工作。近期，省委代管政法工作的省委常委、纪委书记王立山同志专门听取法学会上海会议贯彻落实情况，并对下一步贯彻落实提出明确要求。

一、迅速传达学习

9月4日，湖北省法学会会长傅德辉主持召开第七届理事会第4次会长会议，强调全省法学会系统要认真贯彻上海会议精神，深刻领会其精神实质，对标对表，改革创新推动全省法学工作迈上新台阶。省法学会向各市州法学会、所属各学科研究会（院）印发了会议精神传达提纲，要求全省法学会系统要把学习上海会议精神，特别是王晨同志的重要讲话和陈训秋同志辅导报告精神抓紧抓实，力求全省法学会工作在政治站位、服务能力、自身建设上有新的提升。

二、迅速组织部署

湖北省法学会根据省委领导批示和省法学会会长会议要求，提出“四个着力”的贯彻意见。一是着力在学思践悟上下功夫见成效。认真筹备今年12月上旬在武汉举办的全省法学骨干培训班，深入学习上海会议精神；认真贯彻执行《湖北省法学会坚决

维护党中央集中统一领导进一步加强自身建设的实施意见》。二是着力在围绕中心服务大局上下功夫见成效。精心筹备举办以实施《外商投资法》为主题的“法治湖北论坛”，服务全省对外开放，营造良好的投资环境。10月30日，第十一届法治湖北论坛在汉举办。论坛成果被湖北日报专版刊发，并受到法制日报、民主与法制时报、长安网等国家和省级媒体的关注。三是着力在服务培养法治人才上下功夫见成效。全力建好全省法学法律名家、专家、青年法学人才三个人才库；大力推进省法学会机关刊物和信息宣传改革，推动《湖北法学》改版创新，加强机关网站和新媒体建设，打造优质服务平台。四是着力在自身建设上下功夫见成效。紧密结合当前开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育，强化政治建设；以湖北省法学研究行业党委成立为契机，尽快实现省级法学研究行业党组织全覆盖；加强各级法学会规范化建设，确保县级以上法学会党组应建尽建；研究出台学科研究会管理办法，进一步完善学科研究会决策、运行、管理、监督、考核和重大事项报告等制度。

三、迅速协调推进

一是协调推进“双基强化、三治融合”基层社会治理试点工作。9月10日，湖北省推进“双基强化、三治融合”基层社会治理（宜都）试点动员会议在宜昌宜都召开，全面部署试点工作。省委书记蒋超良专门对办好试点工作作出批示。省委常委、政法委书记罗永纲出席动员会并讲话。省委常委、宜昌市委书记周霁主持会议，省法学会会长作试点方案说明。蒋超良同志要求，湖北省法学会要按照省委要求，协调相关地方和省直有关部门、研究机构，共同把试点工作抓出成效，力争形成在全省面上可推广可复制的经验。9月17日，作为试点工作的重要内容，宜都市道德法治讲堂第一讲开讲。村规民约审订、基层法律服务站建

设等其他试点任务也正在紧锣密鼓推进中。本月初，会长、常务副会长又专门到宜都检查督办试点各项工作落实，并要求以贯彻四中全会精神为动力，提升试点质量和水平。二是协调推进全省法学研究行业党建工作。9月16日，根据省委组织部批复意见，省法学会党组批准成立中共湖北省法学研究行业委员会。依托行业党委，推动所属各学科研究会（院）全面建立党支部或党总支，加强对法学法律工作者的思想政治引领。9月25日，省法学研究行业党委成立大会在武汉召开。三是协调推进湖北弘义法治公益基金会筹建工作。按照中国法学会部署，为办好湖北弘义法治公益基金会，会长、常务副会长专门率队赴广东法学会学习取经，加大基金会筹建力度，省政府办公厅、省财政厅、省民政厅等部门给予大力支持，省人民政府根据《基金会管理条例》有关规定，已授权省法学会担任基金会的业务主管单位，省民政厅对“湖北弘义法治公益基金会”进行了预先名称核准，其他相关工作正在协调推进之中。同时，进一步协调推进年度其他重点工作落地落实。